

習近平訪希拓帶路 赴巴西護多邊

五天行跨越歐洲與拉美 五看點涵蓋雙多邊合作



■國家主席習近平今日啟程訪問希臘。圖為今年5月，習近平在北京為訪華的希臘總統帕夫洛普洛斯舉行歡迎儀式。資料圖片

香港文匯報訊 國家主席習近平10日啟程對希臘進行國事訪問，並赴巴西出席在巴西利亞舉行的金磚國家領導人第十一次會晤。據新華社報道，這是習近平主席年內第七次出訪，也是面向歐洲、面向新興市場和發展中國家的一次重大外交行動。觀察此次五天訪問行程看點多，日程安排緊湊，雙邊多邊結合，活動豐富多彩。



11月10日至12日，習近平主席將對希臘進行國事訪問。這是中國國家主席時隔11年再次訪希。

看點1:引領中希關係提升

「這將是一次里程碑意義的訪問。」中國前駐希臘大使羅林泉說，近年來，中希關係發展勢頭良好。今年5月，希臘總統帕夫洛普洛斯來華進行國事訪問。兩國元首年內實現互訪，就是中希關係高水發展的最好體現。訪問期間，習近平主席將分別同希臘總統帕夫洛普洛斯、總理米佐塔基斯會談。雙方將簽署投資、教育等政府間合作文件以及港口、金融、能源等領域商業協議。

「高層交往對兩國關係發展具有重要引領作用。」中國國際問題研究院歐洲研究所所長崔洪建說，相信此訪將全面提升雙邊交流合作水平，推動兩國關係邁上新台階。

看點2:促進世界文明對話

習近平主席訪問希臘期間，中希兩國領導人還將進行文化交流互動、共同提倡文明對話。

羅林泉說，作為東西方古老文明的發源地和傳承者，中希兩國可以為應對當今世界面臨的各種問題和挑戰提供智慧和啟示，推動構建人類命運共同體。

今年5月，帕夫洛普洛斯訪華並出席亞洲文明對話大會時，高度讚賞習近平主席提出的世界文明觀，共建「一帶一路」倡議和構建人類命運共同體理念。

專家表示，此次訪問將體現古老的中華文明對古老的希臘文明的尊重和欣賞，為促進世界各國文明開展平等對話、交流互鑒、相互啟迪發揮示範引領作用。

看點3:實現中歐合作共贏

習近平主席訪問希臘，是繼今年3月對意大利、摩納哥、法國進行國事訪問後又一次歐洲之行。

「希臘既是中國與中東歐『17+1合作』機制成員，也是歐盟和歐元區的成員。

希臘的多元身份，使得習主席此訪的意義超出了雙邊關係的範疇。」崔洪建說。

今年4月，希臘成為中國—中東歐合作機制正式成員，「16+1合作」擴大為「17+1合作」。希臘也是較早同中國簽署共建「一帶一路」政府間合作文件的歐盟國家，比雷埃夫斯港項目已經成為共建「一帶一路」合作的旗艦項目。

中國現代國際關係研究院研究員陳鳳英認為，希臘是陸上絲綢之路和海上絲綢之路的交匯點。習近平主席的訪問將進一步推動共建「一帶一路」高質量發展，促進中歐互聯互通，實現合作共贏。

看點4:推動「中拉命運共同體」

在巴西出席金磚國家領導人會晤期間，習近平主席還將同巴西總統博索納羅舉行會談，簽署多領域合作文件。

這將是一個月內兩國元首再次互動。博索納羅10月24日至26日對中國進行了國事訪問，兩國領導人就進一步推動中巴關係持續深入發展達成重要共識。中國駐巴西大使楊萬明表示，相信此次習近平主席巴西之行能進一步推動兩國關係實惠合作，助力中巴全面戰略夥伴關係邁上新台階。

同時，此次巴西之行也是習近平主席自2013年以來第五次踏上拉美大陸。專家表示，相信此訪將推動「中拉命運共同體」之船駛入新的航程。

看點5:中方金磚方案矚目

11月13日至14日，金磚國家領導人第十一次會晤將在巴西利亞舉行。屆時，習近平主席將出席金磚國家工商論壇閉幕式，領導人會晤閉門會議、公開會議等一系列活動並發表重要講話。中方將對金磚合作闡述哪些重要看法主張，備受各方矚目。

崔洪建認為，面對全球經濟下行壓力不減，單邊主義、保護主義抬頭，越來越多的國家將目光投向金磚合作，期待提出更多的「金磚方案」，共同維護多邊主義，為世界繁榮發展注入正能量。

習近平希臘巴西行程



第一站：希臘 國事訪問

具體時間：11月10日至12日

活動安排：

- 分別同希臘總統帕夫洛普洛斯、總理米佐塔基斯會談
- 兩國領導人將進行文化交流互動、共同提倡文明對話
- 雙方將發表關於進一步加強全面戰略夥伴關係的聯合聲明，規劃雙邊關係發展藍圖，簽署投資、教育等政府間合作文件以及港口、金融、能源等領域商業協議

資料來源：新華視點

第二站：巴西 出席金磚國家領導人第十一次會晤

具體時間：11月13日至14日

活動安排：

- 出席金磚國家工商論壇閉幕式，領導人會晤閉門會議、公開會議、金磚國家領導人同金磚國家工商理事會和新開發銀行對話會等一系列活動並發表重要講話
- 同巴西總統博索納羅舉行會談，簽署多領域合作文件
- 同其他與會國家領導人舉行雙邊會見，就雙邊關係、金磚合作等問題交換看法

希臘：歐洲文明發祥地 最早加入帶路歐盟國

希臘位於巴爾幹半島最南端，南臨地中海與非洲大陸相望，大陸部分三面臨海，3,000多個島嶼星羅棋佈於愛琴海和地中海中。國土面積約13.2萬平方公里，人口為1,074萬，其中98%以上是希臘人，居民多信奉東正教。希臘首都雅典是世界聞名的古城，人口約380萬。

希臘是歐洲文明的發祥地。古希臘在音樂、數學、哲學、文學、建築、雕塑等方面都曾取得巨大成就，出現了一大批文化和藝術大師，包括哲學家蘇格拉底、柏拉圖等。希臘還是奧林匹克運動會的發源地。

該國名勝古蹟眾多，海運業發達，與旅遊、僑匯並列為外匯收入的三大支柱。2018年，人均國內生產總值為1.7萬歐元。

中國與希臘1972年6月建交。2006年，兩國建立全面戰略夥伴關係。希臘是較早同中國簽署共建「一帶一路」政府間合作文件的歐盟國家。近年來，中希貿易發展較快。2018年，雙邊貿易總額達70.64億美元，同比增長36.3%。



希臘帕特農神廟

《習近平喜歡的典故》希臘電視台上線

香港文匯報訊 據央視新聞報道，在中國國家主席習近平對希臘進行國事訪問之際，由中央廣播電視總台拍攝製作的專題片《習近平喜歡的典故》希臘語版，10日起在希臘最具影響力的商業媒體集團天空傳媒集團旗下天空電視台網站上線開播。中央廣播電視總台的希臘文網站和社交平台等同步推出。

《習近平喜歡的典故》選取了習近平主席在其講話、文章和談話中所引

用的中國古代經典中的名言名句和歷史故事，圍繞為民、立德、修身、家風、孝道、廉政等不同主題，生動展現了習近平主席對中華優秀傳統文化的深刻理解和從中汲取治國理政智慧的理念。

作為中外文明交流互鑒的一個重要內容，這部專題作品此前已被翻譯成英語、日語、韓語、西班牙語和意大利語等多種語言在全球發佈，獲得廣

泛關注和熱評，為世界數十億民眾打開了一扇領略習近平主席風采和魅力的窗戶，進而了解習近平主席是怎樣把中國這個世界最大的發展中國家成功帶入新時代、向實現中華民族偉大復興的中國夢邁進的。

《習近平喜歡的典故》希臘語版的上線，被認為將讓希臘民眾了解中國推動各國加入「一帶一路」朋友圈，編織互利共贏的合作夥伴網絡的初心。

4K直播電影《大閱兵·2019》雅典大學首映



■希臘雅典大學師生觀賞希臘語版4K直播電影《大閱兵·2019》。網上圖片

和國成立70周年盛典的希臘語版4K直播電影《大閱兵·2019》在希臘雅典大學上映。這也是這部直播電影希臘語版的全球首映，引發大學師生熱烈反響。

由中央廣播電視總台拍攝製作的4K直播電影《大閱兵·2019》，通過中國70周年盛典的精彩呈現，真實直觀地展示了開放、自信的中國70年來取得的非凡成就和舉國同心的精神風貌，現已譯製成包括希臘語在內的40多個語種向全球播放。

組織此次《大閱兵·2019》希臘語版首映的雅典大學成立於1837年，是

希臘第一所國立大學，有14,000餘名研究生及40,000名本科生註冊在校。

雅典大學軍事學院地緣政治學副教授、雅典大學土耳其和現代亞洲研究系副教授克里瓦斯長期跟蹤研究中國的和平發展道路。他在觀看《大閱兵·2019》後說：「近年來，中國在諸多領域居於世界一流水平，已成為具有世界影響力的重要國家。中國擁有的軍事力量也有利於維護世界和平。」他表示，從「一帶一路」倡議就能看出中國奉行的對外政策正引領各國開展合作而不是對抗。這對維護全球穩定、推動全球發展具有重要意義。

習近平將赴金磚峰會 建言五國創新未來

香港文匯報訊 中國國家主席習近平即將出席在巴西舉行的「金磚峰會」。據中新社報道，本屆峰會主題為「經濟增長打造創新未來」。在金磚合作第二個十年啟程之際，習近平將再次闡述中方的「金磚主張」，助力五國打造「創新未來」。

數字經濟技術革命成焦點

「創新一直是金磚合作的關鍵詞之一，也是金磚國家十多年經濟發展聚焦的主線。」中國現代國際關係研究院世界經濟研究所研究員陳鳳英說，此次會晤主題再次強調經濟合作和創新發展，既呼應上屆南非峰會第四次工業革命的主題，也是當下金磚各國發展的現實需要。

「眼下，基於創新的數字經濟和技術革命，其實為金磚國家提供了『彎道超車』的可能性，成為聚焦點。」陳鳳英說。

而從內部機制看，金磚合作的發展也在不斷創新。如2017年中國舉辦金磚國家領導人廈門會晤，使金磚合作實現從傳統的經濟、政治「雙軌並進」向經濟、政治、人文「三輪驅動」轉變。同時還創新性地提出了「金磚+」的合作模式，提升國際影響力。

時至今日，金磚國家影響力已經超越五國範疇，成為促進世界經濟增長、完善全球治理、促進國際關係民主化的建設性力量。數據顯示，2018年五國經濟總量約佔世界經濟總量的23.52%，貿易總額佔世界16.28%。

推進政經文合作取得成果

中國駐巴西大使楊萬明認為，這其中，東、西半球兩個最大發展中國家中國和巴西功不可沒。他在接受媒體採訪時說，長期以來，中巴在金磚機制以及國際和地區事務中保持良好協作。當前，單邊主義、保護主義抬頭，加劇了世界的不穩定和不確定性。中巴將共同推動金磚國家在政治安全、金融財經、人文交流等方面合作取得更多實質成果，攜手捍衛多邊貿易體系，促進貿易和投資自由化，努力構建開放型世界經濟，推動全球化朝着更加普惠、健康、開放、共贏的方向發展，為當前國際形勢增添正能量。

專家亦認為，在當前國際形勢下，金磚國家將借由此次巴西峰會再次發出共同維護多邊主義的「金磚聲音」。